Das Skelett des Menschen

Den Korper des Menschen gliedert man auferlich in Kopf, Rumpf und Gliedmalien
(Arme, Beine).

Menschen zahlen biologisch zu den Wirbeltieren. Wie die Wirbeltiere besitzt auch der
Mensch ein innen liegendes Stltzsystem aus Knochen, das in seiner Gesamtheit als
Skelett bezeichnet wird.

Das Skelett besteht, der Korpergliederung entsprechend, aus drei Hauptabschnitten:
o Kopfskelett oder Schadel, unterteilt in Hirnschadel und
Schadel \_ fbya Gesichtsschadel,
't « Rumpfskelett mit den Teilen Wirbelsdule und Brustkorb,
o Gliedmalienskelett mit den Teilen Schultergurtel,
Beckengurtel, Armskelett (Ober-, Unterarm-,
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dbere Das menschliche Skelett wird aus etwa 206 Knochen gebildet.
Y ¢ Bei den Knochen unterscheidet man zwischen platten, kurzen
/j \ und langen Knochen. Zu den kurzen Knochen gehoren
untere ~* ' ) beispielsweise Hand- und FulRwurzelknochen /
I} /| Fusswurzelknochen sowie Wirbel. Die langen Knochen nennt
), *k man auch Réhrenknochen. Im Inneren haben sie ein Lehrraum,

in dem sich Knochenmark befindet. Einige der Knochen sind
miteinander verwachsen.
So besteht beispielsweise auch der Schadel aus mehreren Knochen.
Das kannst du herausfinden, indem du versuchst an dir einige Knochen zu ertasten, so
lernst du viel Uber deinen Korper.

Aber ein Baby hat mehr Knochen als ein groRer Mensch, da der Schadelknochen noch
nicht vollstandig zusammengewachsen ist. Daher haben sie einen empfindlichen Kopf.

In Anlehnung an die Technik nennt man das Skelett auch unser ,Knochengerust®.
Tatsachlich sind die Uber 200 Knochen des menschlichen Skeletts die Hauptstutze
unseres Korpers.

Die Knochen bilden aber kein starres Gerust; denn viele Knochen sind durch Gelenke
beweglich miteinander verbunden. AuRerdem haben sie eine sehr unterschiedliche
Form und Grof3e. Das hangt mit ihrer Lage im Korper und mit ihrer jeweiligen Aufgabe
(Funktion) zusammen.

Die lang gestreckten stabférmigen Rohrenknochen beispielsweise funktionieren als
bewegliche Stutzpfeiler, insbesondere fur die Arme und Beine.

Dagegen sind die Plattenknochen durch Nahte fest miteinander verwachsen. Sie
funktionieren als Schutzkapsel, zum Beispiel die Schadelknochen fur das Gehirn, oder
als Stutzschale, zum Beispiel die Beckenknochen fur die Bauchorgane.

Das menschliche Skelett hat einen Anteil von 12 Prozent am Gesamtgewicht. Das
bedeutet, bei einem 75 Kilogramm schweren Menschen wiegen die Knochen also blof3
9 Kilogramm.



1.2 Das Skelett gibt
dem Korper Halt

Zum Basketballspielen braucht
Daniel nicht nur starke Muskeln,
sondern auch eine stabile innere
Stlitze — das Skelett. Mit seinem
Armskelett wirft Daniel den Ball in
den Korb. Das Beinskelett trdgt ihn
beim Laufen und Springen, sodass
er den Korb erreichen kann. Die
Wirbelsiule stiitzt das Skelett und
hilt es aufrecht. Der Schultergiir-
tel und der Beckengiirtel verbin-
den die Gliedmalen, also die Ar-
me und Beine, beweglich mit der
Wirbelsadule.

Kleine Stofe oder Verletzungen
lassen sich beim Sport nicht ver-
meiden. Zum Schutz fiir Herz und
Lungen bilden die zwdlf Rippen-
paare den Brustkorb. Hinten sind
sie mit der Wirbelsaule verbunden
und vorn mit dem Brustbein ver-
wachsen. Die unteren beiden Rip-
penpaare enden frei.

Bekommt ein Spieler einen Ball an
den Kopf, so wird das Gehirn vom
Kopfskelett vor Verletzungen ge-
schiitzt.

Das Skelett setzt sich also aus
Kopfskelett, Brustkorb, Wirbelséu-
le, Schulter- und Beckenglirtel, so-
wie Arm- und Beinskelett zusam-

men.

Stiitz- und Bewegungssystem des Menschen

Kopfskelett

Schulterglirtel
Schlusselbein
Schulterblatt

Brustkorb
Rippen
Brustbein

Wirbelsaule
Armskelett
Oberarm-

knochen

Elle
Speiche

Beckengirtel

Handskelett

Beinskelett
Oberschenkelknochen

Kniescheibe

Schienbein
Wadenbein
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